
 
 
 

Resoconto del Consiglio comunale del 27 e 28 settembre 2012 
 
A inizio consiglio abbiamo presentato una mozione urgente su Piazza Craxi per la rimozione della 
delibera della Giunta. Il consiglio ha votato che la mozione non è urgente. Infatti non è urgente 
salvare questa giunta da una brutta figura. Ripresentiamo la mozione al prossimo consiglio. 
 
Abbiamo presentato l’interrogazione sul taglio dei contributi alle società sportive: l’assessore Bosco 
ha confermato il taglio, o meglio la non attribuzione di risorse al capitolo sulle associazioni 
sportive. Non risponde alla nostra domanda se la decisione sia stata condivisa con le associazioni e 
se la decisione riguardi anche altre associazioni. Come sempre manca un criterio di priorità, specie 
sui tagli. 
 
Mozioni 

• La	   nostra	   mozione	   sulla	   destinazione	   ai	   giovani	   di	   un	   terzo	   delle	   ingenti	   risorse	  
(360.000	   euro)	   messe	   da	   parte	   dal	   consiglio	   comunale	   nel	   lontano	   marzo	   2011	   ha	  
prodotto	   un	   lungo	   e	   interessante	   dibattito.	   Vedendo	   che	   l’iniziativa	  
dell’amministrazione	   languiva	   abbiamo	  pensato	  di	   avanzare	  delle	   proposte	   concrete,	  
collegate	  con	  progetti	  in	  atto,	  per	  lo	  sviluppo	  di	  attività	  per	  i	  giovani.	  L’assessore	  Sacco	  
dice	   di	   avere	   un	   progetto	   pronto	   che	   ci	   presenterà	   in	   una	   prossima	   commissione,	  
convocata	   in	   tutta	   fretta	   per	   martedì	   2	   ottobre.	   Per	   questo	   ci	   chiede	   di	   ritirare	   la	  
mozione	  assicurandoci	  che	  nel	  suo	  progetto	  ci	  sarà	  parecchio	  spazio	  per	  il	  lavoro	  per	  i	  
giovani.	   Anzi,	   il	   sindaco	   dice	   che	   se	   approviamo	   la	   mozione	   addirittura	   si	   blocca	   il	  
progetto	   della	   Giunta.	   Traduzione	   concreta	   di	   quello	   che	   è	   successo:	   la	   giunta	   ha	  
preparato	  un	  suo	  progetto,	  ereditato	  da	  Sodano,	  l’ha	  lasciato	  cadere	  nel	  dimenticatoio,	  
vista	   la	   nostra	   mozione	   si	   sono	   svegliati	   in	   gran	   fretta	   e	   hanno	   convocato	   la	  
commissione	   servizi	   sociali	   per	  martedì	  2	  ottobre,	   commissione	   a	   cui	   presenteranno	  
un	  progetto,	  che	  si	  origina	  da	  una	  mozione	  del	  consiglio,	  senza	  che	  abbiamo	  la	  minima	  
probabilità	  di	  intervenire.	  Non	  sappiamo	  se	  i	  criteri	  richiesti	  dalla	  mozione	  sono	  stati	  
rispettati,	  non	  sappiamo	  se	  ci	  sono	  i	  giovani	  nel	  target	  degli	  aiutati.	  Sappiamo	  solo	  che	  
non	   dobbiamo	   avanzare	   proposte,	   se	   no	   intralciamo	   e	   ritardiamo,	   dopo	   18	  mesi!	   la	  
proposta	  della	  giunta.	  Trasparente	  l’intervento	  del	  consigliere	  Caivano	  in	  merito:	  loro	  
sono	   la	  maggioranza	  e	  quindi	  quello	  che	  decidono	  va	  bene,	  quindi	   in	  commissione	  ci	  
dicono	   solo	   le	   decisioni	   ultimate!	   Bel	   modo	   davvero	   di	   rispettare	   le	   volontà	   del	  
consiglio	   (e	  direi	   che	  questo	  non	  è	   l’unico	   argomento	   su	   cui	   la	   giunta	  non	   rispetta	   il	  
consiglio).	  
Dispiace	   che	   all’argomento	   in	   specifico	   non	   sia	   stato	   dedicato	   il	   tempo	   che	   la	  
drammatica	  situazione	  del	  lavoro	  giovanile	  meriterebbe.	  
Mozione	  bocciata.	  

• mozione	   di	   Chieri	   Futura	   su	   estendere	   il	   servizio	   di	   trasporto	   pubblico	   alla	   zona	   di	  
Strada	  Roaschia,	  Viale	  Fasano	  etc:	  abbiamo	  votato	  a	  favore,	  chiedendo	  che	  l’eventuale	  
estensione	  derivi	  da	  una	  revisione	  globale	  del	  trasporto	  pubblico	  a	  Chieri	  e	  che	  possa	  
magari	   prevedere	   sperimentalmente	   un	   servizio	   nei	   giorni	   di	   mercato.	   Mozione	  
bocciata.	  La	  giunta	  informa	  che	  a	  Chieri	  sta	  partendo	  il	  servizio	  di	  car	  sharing	  con	  ben	  
tre	  auto.	  



 
 
 

• realizzazione	  di	  un	  impianto	  crematorio	  –	  il	  Sindaco	  si	  impegna	  (per	  la	  seconda	  volta)	  a	  
portare	  l’argomento	  in	  commissione.	  Siamo	  favorevoli	  alla	  trattazione	  dell’argomento	  
in	  commissione,	  ovviamente	  visto	  in	  una	  strategia	  territoriale	  

• mozione	  di	  censura	  al	  sindaco	  perché	  non	  ha	  comunicato	  correttamente	  al	  consiglio	  la	  
revoca	  della	  delega	  all’avvocato	  Sodano:	  per	  non	  spiegare	  cosa	  è	  veramente	  successo	  al	  
tempo	  della	   crisi	  di	   giunta,	   la	   giunta	   si	   è	   esposta	  a	  due	  o	   tre	   ricorsi:	   amministrativo,	  
civile	   e	   forse	   anche	   penale.	   L’articolo	   25	   dello	   Statuto	   richiede	   una	   motivata	  
comunicazione,	   il	   Sindaco	   ad	   aprile	   non	   l’ha	   data.	   Per	   non	   imbarazzare	   la	   sua	  
maggioranza,	   per	   non	   rendere	   chiare	   le	   motivazioni	   che	   potevano	   destabilizzare	   la	  
maggioranza,	   ha	   esposto	   la	   città	   a	   spese	   legali	   e	   a	   giudizi	   che	   possono	   avere	  
conseguenze	   gravi.	   Intanto	   è	   stato	   richiesto	   che	   la	   causa	   la	   paghino	   i	   consiglieri	   del	  
PdL.	  Non	  sono	  certamente	   i	   cittadini	  di	  Chieri	   a	  dover	  pagare	  gli	   errori	  della	  Giunta.	  
Per	  noi,	  a	  questa	  motivazione	  di	  tipo	  politico	  si	  aggiunge	  il	  modo	  specifico	  di	  agire	  di	  
questa	   giunta	   che	   non	   rispetta	   le	   prerogative	   del	   consiglio:	   sulla	   mozione	   lavoro	   ai	  
giovani	   ci	  dicono	  che	   l’assessore	  ha	  già	  deciso	   tutto,	   su	  piazza	  Craxi	  decidiamo	  di	  no	  
come	   consiglio	   nel	   2011	   e	   la	   giunta	   decide	   l’opposto	   nel	   2012,	   abbiamo	   sfiorato	   la	  
denuncia	   al	   TAR	   sulle	   quote	   rosa,	   e,	   dulcis	   in	   fundo,	   non	   ci	   motivano	   perché	   un	  
assessore	  è	  sparito	  ed	  espongono	  la	  Giunta	  ad	  altre	  tre	  cause.	  Mozione	  respinta.	  

• censimento	  consumo	  di	  territorio	  –	  non	  trattato	  
 
Delibere 

• convenzione	  servizio	  scuolabus	  con	  Baldissero	  –	  favorevole	  -‐	  approvato	  
• regolamento	   IMU	  –	   aliquote	   IMU	  –	   il	   comune	  ha	   redatto	  un	   regolamento	   su	  modello	  

statale	  avendo	  pochi	  margini	  di	  libertà	  nell’interpretare	  l’imposta.	  In	  linea	  generale	  le	  
scelte	  che	  vengono	  fatte	  sono	  abbastanza	  condivisibili:	  per	  esempio,	  l’aliquota	  più	  alta	  
per	   le	  seconde	  case	  o	   le	  case	  sfitte,	   l’aliquota	  base	  per	   le	  case	  di	  anziani	  ricoverati	   in	  
istituto.	  Abbiamo	  votato	  a	  favore	  del	  regolamento,	  ma	  ci	  siamo	  astenuti	  sulle	  aliquote	  
previste	   per	   i	   vari	   immobili	   perché	   non	   abbiamo	   in	  mano	   il	   bilancio	   del	   comune,	   e	  
comunque	   quelle	   tariffazioni	   sono	   legate	   a	   un	   bilancio	   che	   non	   abbiamo	   approvato.	  
Quindi	   se	   fossimo	   noi	   a	   governare	   la	   città	   potremmo	   articolare	   le	   tariffe	   in	   modo	  
diverso,	  ma	   in	  questo	  momento	  non	  ne	  abbiamo	   la	  possibilità.	  Regolamento	  e	   tariffe	  
approvati	  

• Approvazione	   piano	   alienazioni:	   voto	   contrario	   –	   ci	   sono	   valutazioni	  molto	   ballerine	  
degli	  immobili,	  si	  cerca	  di	  vendere	  tutto	  nel	  2012,	  con	  il	  rischio	  concreto	  di	  svendere.	  Ci	  
attiveremo	  per	  ottenere	  le	  perizie.	  	  

• Ricognizione	   dello	   stato	   dei	   programmi:	   voto	   contrario.	   Abbiamo	   analizzato	   i	  
programmi	  e	  meriterebbero	  commenti	  dettagliati.	  In	  generale	  possiamo	  dire	  che	  sono	  
una	  elencazione	  di	   interventi	   senza	  particolari	   valutazioni	  da	  parte	  della	   conduzione	  
politica	  

• Variazione	  di	  bilancio	  –	  il	  problema	  è	  la	  diminuzione	  di	  contributo	  statale	  di	  2.500.000.	  
a	  cui	  si	  fa	  fronte	  con	  entrate	  da	  IMU	  e	  con	  tagli	  alla	  spesa	  corrente.	  Nel	  dettaglio	  ci	  sono	  
minori	  entrate	  da	  multe	  e	  da	  parcheggi,	  e	  aumenti	  di	  spese	  soprattutto	  energetiche.	  Il	  
nostro	   giudizio	   è	   che	   sulla	   parte	   corrente	   le	   scelte	   possibili	   non	   fossero	  molte,	  ma	   è	  



 
 
 

sulla	  parte	  investimenti,	  legata	  anche	  al	  piano	  delle	  alienazioni,	  a	  cui	  siamo	  nettamente	  
contrari.	  Delibera	  approvata.	  

• Approvazione	   del	   regolamento	   di	   utilizzo	   delle	   sedi	   associative	   –	   astensione.	   È	   un	  
regolamento	   che	   sposta	   sulle	   spalle	   dell’amministratore	   di	   San	   Filippo	   che	   della	  
cittadella	   del	   volontariato,	   un	   carico	   pesante.	   È	   una	   delibera	   che	   individua	   molte	  
responsabilità	  di	  gestione	  a	  carico	  di	  un	  privato	  e	  anche	  volontario.	  Approvato.	  

• Adozione	  progetto	  preliminare	  variante	  26	  –	  che	  dire?	  Sulle	  varianti	  abbiamo	  già	  detto	  
tutto.	  La	  V	  26	  riguarda	  proposte	  di	  utilizzo	  di	  10.000	  mc	  sul	  totale	  di	  100.000	  messi	  in	  
vendita	  col	  bando.	  Non	  entriamo	  nei	  singoli	  interventi,	  alcuni	  dei	  quali	  possono	  anche	  
essere	   sensati,	   ma	   qui	   ci	   sono	   problematiche	   più	   ampie.	   Con	   la	   variante	   parziale	   si	  
fanno	   interventi	   di	   trasformazione	   parziali,	   in	   punti	   nevralgici	   della	   città	   che	  
necessiterebbero	   di	   strumenti	   di	   programmazione	   di	   diverso	   tipo.	   Non	   avevamo	  
approvato	  il	  procedimento	  di	  formazione	  della	  cubatura,	  né	  la	  modalità	  del	  bando,	  né	  i	  
criteri.	   L’insieme	   delle	   decisioni	   è	   per	   noi	   il	   contrario	   della	   programmazione	  
urbanistica.	   Prendiamo	   in	   esame	   la	   zona	   dell’Enel	   in	   via	   Bogino:	   non	   hanno	   senso	  
interventi	   specifici	   su	   zone	   critiche,	   quella	   zona	   si	   gioverebbe	  meglio	  di	   un	  processo	  
urbanistico	  come	  quello	  che	  fa	  capo	  a	  una	  variante	  strutturale.	  

• Riqualificazione	   corso	  Torino	   –	   voto	   favorevole.	   Come	   abbiamo	   già	   più	   volte	   detto	   il	  
progetto	  era	  pronto	  nel	  2009,	  l’hanno	  stravolto,	  e	  adesso	  cominciano	  con	  gli	  espropri.	  
Vediamo	  se	  arrivano	  con	  la	  realizzazione	  in	  questa	  consiliatura.	  

• Regolamento	   comunale	   per	   la	   cessione	   delle	   aree	   per	   le	   opere	   di	   urbanizzazione,	  
disciplina	   di	   modalità	   di	   monetizzazione	   –	   siamo	   usciti	   prima	   della	   decisione,	   il	  
regolamento	  è	  passato	  assai	  velocemente	  in	  commissione,	  per	  noi	  necessita	  ancora	  di	  
approfondimenti.	  	  

 
 
A cura del gruppo consiliare del Pd 


